

НАШ ДОЛГ — ПОКЛОНЕНИЕ МАТЕРИ, ЗАБОТА О НЕЙ

*Выступление на X съезде женщин республики
12 октября 1995 года*

Уважаемые делегаты съезда женщин республики!
Сотраждане!

Высокий форум, на котором собрались лучшие представительницы женского движения, делегаты от женщин всех улусов и городов, является, несомненно, важным событием в общественно-политической жизни республики.

Я сегодня обращаюсь к делегатам X съезда женщин республики с искренними словами приветствия от всего нашего многонационального народа, от имени всех поколений якутян!

После предыдущего съезда прошел достаточно продолжительный период времени. Он был насыщен событиями, которые являются поистине историческими в судьбах Родины, нашей республики и всех наших граждан.

Республика только что отметила пятую годовщину провозглашения государственного суверенитета. 27 сентября 1990 года можно назвать днем, с которого берет отсчет формирование нового облика Якутии. Всенародно выбранный курс на укрепление государственности республики, ее самостоятельность в решении вопросов социально-экономического развития и духовное возрождение народа выдержал испытание временем. Суверенитет состоялся! Якутяне в сложное для всей страны время смогли объединить усилия, сохранить производственный и интеллектуальный потенциал республики, создать предпосылки для функционирования народного хозяйства в условиях рыночных отношений.

Произошли коренные перемены в сознании людей. Большинство из них поняло, что в новой жизни благополучие каждого человека и его близких зависит от них самих, от их предприимчивости, от их созидательного труда. Освобождение от иждивенческой психологии, от представлений прошлого о необходимости команды сверху, о неизбежности влачить долю сырьевого придатка и формирование у

людей прорыночного сознания имеют не меньшее значение, чем наши продвижения в сфере экономики. В конечном итоге, будущее за теми, кто верит в свою звезду и, не колеблясь, решает задачи по созданию достойных условий жизни.

Женщины в республике активно трудятся во всех сферах и производства, и общественной жизни. Они составляют основной костяк работающих в здравоохранении, образовании, торговле, культуре и в других отраслях. В последнее время заметно повышается их роль в банковской деятельности и предпринимательстве. По уровню образования женщины занимают ведущее место в целом по республике.

Так что трудно представить те изменения, которые произошли в республике, без участия женщин. Они внесли и вносят решающий вклад в формирование новой Якутии, в наши усилия по прорыву в цивилизованное сообщество.

Значительна роль женщин в сохранении и укреплении обстановки стабильности, мира и согласия в обществе. Женщины активно борются за то, чтобы в нашем общем доме по имени Россия не было кровопролития, братоубийственной бойни, чтобы над россиянами всегда светило ясное солнце.

В Республике Саха забота о женщинах, об охране материнства возведена в ранг государственной политики. Женщины у нас окружены всенародным вниманием, пользуются самым высоким авторитетом.

Глубокое уважение и любовь народная адресуются женщинам-матерям. Это они воспитывают детей — наше будущее. Это они, хранительницы домашнего очага, постоянно заботятся о любви и согласии в семье — фундаменте общества. Это они берегут как святыню традиции народа быть добрыми, мирными, тем самым любовью своей озаряют белый свет, утверждают вечное начало жизни. Мы нынче в республике третий раз будем отмечать День Матери. Наш святой долг — поклонение матери, забота о ней. У нас принят целый пакет документов, в которых предусмотрены меры по материальной и моральной поддержке матерей, по оказанию помощи в воспитании детей. Я здесь не собираюсь перечислять все эти меры. Скажу только: мы и впредь будем оказывать всяческую поддержку и помощь женщинам-матерям, воспитывать у всех чувство безмерной благодарности и почитания матери.

Республика начинает выходить из трудного экономического положения. Ее возросший потенциал должен и будет работать на благо народа, в первую очередь на благо подрастающего поколения и женщин.

Стратегия нашего развития включает решение крупных вопросов социально-экономического, культурного развития и общественно-политической жизни. И в этом процессе важную роль, без сомнения, будут играть женщины.

Прежде всего нам нужно наращивать усилия по дальнейшему укреплению экономической самостоятельности республики. Подписанный летом этого года в Москве Договор о разграничении предметов ведения и полномочий между органами государственной власти Российской Федерации и Республики Саха и 15 соглашений по вопросам разграничения полномочий в отраслях экономики и других сферах дают возможность нашей республике более уверенно решать вопросы социально-экономического развития и максимально использовать свои богатые ресурсы, свой потенциал.

Нам необходимо разработать новую модель экономического развития, рассчитанную на создание в самый короткий срок экспортно ориентированной перерабатывающей структуры. Мы в республике за короткий промежуток времени, буквально за 3-4 года, создали производства по огранке ювелирных алмазов, ныне уже полтора десятка заводов по всей республике делают бриллианты. Но это полдела. Необходимо делать красивые ювелирные изделия с бриллиантами, которые пользовались бы спросом на внешнем рынке. И мы поставили задачу, чтобы наш алмазо-бриллиантовый комплекс имел свой вес во всемирном алмазо-бриллиантовом альянсе. К деятельности комплекса нужно будет подключить и золотую промышленность. Таким образом, наши алмазы и золото должны реально работать на республику, на благо якутян.

Серьезные перспективы в этом плане открываются перед деревообрабатывающей промышленностью, нефтегазовым комплексом, улусной промышленностью. По-новому должны подходить к переработке выпускаемой на месте сельскохозяйственной продукции. Надо настроить всех на выпуск конечной продукции, расширение производства товаров народного потребления.

Наравне с этим мы отдаем приоритеты развитию отраслей и сфер, связанных с решением социальных проблем. Крупные меры осуществляются по расширению жилищного строительства, которое у нас объявлено национальной государственной политикой. Вы согласитесь, что в этой сфере мы только за один год добились ощутимых результатов, заложен хороший фундамент для более масштабных перемен в перспективе.

Еще одна сфера, где также заметны сдвиги, это — подготовка кадров. Мы совершенствуем систему общеобразовательной школы.

Уже в стенах школы ведется целенаправленная работа с одаренными детьми. Открываются авторские школы, колледжи, гимназии.

Сегодня совсем по-новому выглядит высшая школа. При Якутском государственном университете работают медицинский институт, формируется экономический институт, а со следующего учебного года будет открыт педагогический институт. Работают филиалы университета в Нерюнгри и Мирном, и эта система будет расширена. Сельскохозяйственный институт преобразован в академию. И это не формальный акт. Подготовка кадров для современного сельскохозяйственного производства должна быть поднята на новый уровень, приведена в соответствие с реалиями рыночной экономики.

У нас открыт филиал юридического института МВД России. Только в этом учебном году в него зачислены 500 человек. Мы заключили соглашения о сотрудничестве со многими ведущими высшими учебными заведениями Москвы, Санкт-Петербурга, Новосибирска и ряда других городов.

Совершенствуем систему подготовки кадров через обучение в ВУЗах центра Сибири и Дальнего Востока. Республика активно выходит на направление молодежи в учебные заведения зарубежных стран. Сейчас за пределами республики обучается свыше 7,5 тысячи молодых людей, из них 4,5 тысячи — по направлениям Департамента подготовки кадров с частичным и полным возмещением расходов за их обучение.

Это будут кадры, которым суждено формировать облик Республики Саха в начале нового столетия. Поэтому руководство республики придает столь важное значение подготовке высококвалифицированных, эрудированных специалистов для нужд республики.

Принята программа работы с молодежью. Созданы фонды подрастающего поколения. Мы всенародно чествуем отличников учебы, поощряем талантливых, одаренных детей, многие дети ездят в зарубежные страны, участвуют в международных и российских фестивалях, олимпиадах и смотрах.

Я подробно об этом говорю с тем, чтобы съезд женщин настроил всю женскую общественность, матерей республики на понимание и поддержку наших усилий по формированию нового поколения якутян.

Проблем в работе с молодежью много. И трудностей тоже немало. Да и когда легко было воспитывать достойную смену?!

И я назвал бы первоочередной задачей не только женщин, но и всей нашей общественности, объединение усилий, сосредоточение сил и средств на воспитании молодого поколения, которому предстоит вступить в жизнь в начале нового тысячелетия, в условиях, когда будут реализовываться наши замыслы по формированию и строительству новой Якутии, устремленной в мир цивилизации, обеспечивающей своим гражданам условия жизни, адекватные тем, которые есть в развитых странах.

Женщины — хранительницы семейного очага. Надо повышать роль семьи в утверждении ценностей, которые возвышают дух народа, формируют чувства гордости за Родину, за родную республику. Только матери могут с материнским молоком привить детям доброту и терпимость. Только матери могут воспитать у детей неприятие к пьянству и сквернословию, воспитывать добропорядочность, уважительность к людям, к народу. Поэтому нам надо всячески возвышать женщин-матерей, поддерживать все доброе, связанное с именем матери. Всем народом надо кланяться матери и как национальную ценность возвышать культ матери. Культ матери, культ матери — Природа, культ матери — Знание — вот три кита, три фундамента, на основе которых и должно идти формирование нового поколения якутян. Наши писатели, средства массовой информации должны всерьез включиться в эту благородную работу.

Далее. О проблемах женщины-труженицы. Требуют решения проблемы вхождения женщин в систему рыночной экономики. В этой связи перед государством стоит важнейшая задача предоставления женщинам равных прав и возможностей в осуществлении процесса жизнедеятельности, снятия всех барьеров, мешающих им интегрироваться в рыночные отношения. Я буду всячески поддерживать женщин в политике, в системе государственного управления. Эти задачи требуют разработки и внедрения в жизнь новых концептуальных подходов к решению женского вопроса.

Прежде всего, видимо, надо постепенно отказаться от социального протекционизма. Нельзя идти по пути бесконечного наращивания социальных льгот, пособий, компенсаций, которые являются тяжелым бременем для республики. Эти социальные выплаты и помощь должны быть предназначены для женщин, находящихся в тяжелых жизненных условиях, малообеспеченных. Для основной же массы женщин, трудоспособных, активных, государство должно создать условия для самореализации, проявления способностей, инициативы, приобретения профессиональных знаний. Жизнь диктует необходимость развития женского бизнеса, широкого привлечения их в создание банковской системы и

финансовых институтов республики. Вот почему для развития женского предпринимательства, бизнеса нам необходимо выделить средства, открывать специальные банки для этих целей.

Государственная политика по отношению к женщине рассматривает проблемы женщины не в изоляции, а в комплексе с другими жизненно важными проблемами. Она охватывает проблемы трудоустройства, создание для женщин новых рабочих мест, проблемы женщины-матери и другие. Формируется новая семейная политика, направленная на создание необходимых предпосылок для нормального функционирования семьи.

У нас в республике сформирована принципиально новая концепция социальной защиты женщины, охраны материнства, семьи и детства. В 1993 году был создан Комитет по проблемам семьи, женщин и демографической политике при Президенте РС(Я), в задачи которого входит координация и реализация политики в области семьи. Принят ряд нормативных актов, направленных на улучшение социального положения женщин, семьи. В 1995 году была принята к реализации программа "Дети Республики Саха (Якутия)", содержащая блок подпрограмм: "Дети Арктики", "Дети-сироты", "Дети-инвалиды", "Развитие индустрии детского питания", "Организация отдыха, занятости, оздоровления и развития детей".

С учетом развития демографической ситуации в республике, уровня жизни различных слоев населения определены основные направления и задачи обеспечения равных прав и возможностей с учетом интересов женской и мужской личности, а также семьи, детства. Эту работу, которую мы начинаем в 1995 году, будем настойчиво проводить в жизнь, последовательно всей республикой решать одну из главных наших задач в настоящем и будущем.

Уважаемые делегаты съезда! Вы уже начали деловое обсуждение проблем, стоящих перед женским движением. Я уверен, что работа вашего съезда положительно отразится во всей вашей многосторонней деятельности по защите прав женщин, повышению их роли в жизни республики. Я желаю вашему съезду успешной работы! В заключение позвольте сердечно поздравить вас с наступающим большим праздником — Днем Матери! Прав был поэт, когда написал о женщине такие строки:

"Ты — женщина, и этим ты права,
От века убрана короной звездной..."

Счастья, радости и любви вам, наши дорогие женщины!

*Республика Саха, 1995, 14 октября.
Саха сира, 1995, алтынньы 14 к.*